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Sayın Başbakan,
Sayın Bakanlar, 
Sayın yetkililer,
Sayın Bayanlar ve Baylar,
Bugün sizlerle burada, “Nehir havzalarının yönetimi”’ni konu alan bu uluslararası kongrenin açılışında bulunmam, benim ve Dünya Su Konseyi için büyük bir onur. 
Aynı zamanda dünya su günü olan 22 Mart günün, bu kongrenin açılışı ve burada Antalya’da gerçekleşmiş olan Dünya Su Konseyinin yönetim toplantısı ile uyuşmasından dolayı büyük bir mutluluk duymaktayım. 
Sayın Bakan, bu konuşmayı sizin huzurunuzda yapabilmek benim için gerçekten özel bir onur. Buradan sizlere, su kaynaklarının korunmasına yönelik eyleminizden ve özellikle, yetkiniz altında alınan kararlardan dolayı, örgütümüzün üyelerinin sizlere duydukları saygıyı ve itibarı iletmek isterim. 

Ayrıca, buradan, yanınızda bulunarak, su alanında Türkiye’nin renklerinin göklere yükseltilmesine katkıda bulunanlara ve özellikle Sayın Mehmet Hilmi Güler’i ve arkadaşım Sayın Veysel Eroğlu’nu selamlamayı arzu ediyorum. 

Bundan bir yıl önce, Türkiye, Meksiko’da, 5’ci Dünya Su Forumunu organize etmek için oybirliği ile tayin edilmiştir ve tüm uluslararası Su topluluğu bu seçimi Türkiye’den yana yapılmış olmasından dolayı büyük memnuniyet duymaktadır. 

Dünya Su Konseyi için, Türkiye gibi büyük bir su ülkesi ile bugünden itibaren, bu Forumu hazırlamayı ve organize etmeyi sağlayacak ilişkiler içerisine girmenin ne kadar büyük bir onur olduğunu, buradan, tekrarlamak isterim. 

Sayın Başbakan, Türkiye’nin adaylığını şahsen öncü olduğunuz ve desteklediğiniz için size teşekkürlerimi iletmek isterim. 

Türkiye ve Konsey olarak, bir sonraki Forum için orijinal bir dinamik yaratmaya yönelik anlaşmanın ifadelerini birlikte belirledik.. 
Hepimiz bu Forumun modern, yararlı ve açık olmasını ve 2009 senesi mart ayının üçüncü haftasının sonunda, iki yıllık orijinal bir çalışmanın sonucu olan bir Forum arzu ediyoruz. 

Ve bu kalıcı bir hedef ile yapılacaktır, bunu hiç bir zaman unutmayalım: suyu ve suyun arıtılmasını, uluslararası ajandanın temel önceliğine koymak.  

« Water and scarcity » konu alan bu dünya su gününde, gerçeği söylemeliyiz, doğruyu konuşmalıyız.

Sayın Bayanlar ve Beyler, bu sabah, daha sadece bu sabah, iki milyar kadının, erkeğin ve çocuğun ve belki de üç milyar kişinin, kahvelerini, çaylarını hazırlamak için musluklarını açma şansına sahip olmadıklarını hatırlatmama müsaade edin. 

Bu tür bir haksızlık karşısında ilgisiz kalamayız ve ilgisiz kalmamalıyız.  

Durum acil ve bunun 3 sebebi var.

Birincisi, demografik büyüme ile ilgili. Geçen her on senede,  dünya nüfusuna on milyar insan eklenmektedir. 

İkincisi, bir yandan nüfusun şehirlere yığılmasından ve diğer bir yandan ekonomik faaliyetlerin gelişmesinden ileri gelmektedir. Bu durum git gide ağırlaşan kirliliğe yol açmaktadır. Dünyanın diğer ülkelerine nazaran en az iki kat daha hızlı büyüyen fakir ülkelerin kentlerinin büyümesi sıhhi bombalara dönüşmektedir, gerçek saatli bombalara. 

Üçüncüsü neden, iklimsel gelişime bağlıdır ve bahsetmiş olduğum zorluklara eklenmektedir. Önümüzde gerçek bir tablo çizildi: Su illaki ihtiyaç duyulan yerde ve hatta hayat için kaçınılmaz olduğu yerde bile bulunmamaktadır. 
Bu durum bizi, su politikalarının büyük bir kısmı konusunda yeniden düşünmeye mecbur etmektedir. 

Çünkü Sayın Bayanlar ve Beyler, daha fazla insana daha iyi şekilde su ve arıtma sistemleri sağlamak mümkündür. Ve bu doğrultuda, gayretlerimizi çoğaltarak ve su konusunu, paylaşılan bir hedefe dönüştürerek, hızlı bir katkıda bulunabileceğimize dair, kendimin ve Dünya Su Konseyinin inancını sizler ile paylaşmak isterim. 

Hedef önemli ve bu doğrultuda birkaç çözüm belirtmek gerekiyor.

Birincisi, kalıcı şekilde suya ulaşılmasını garanti altına almaktır. Bunu söylerken kastettiğim, her yere, her anda, insan topluluklarının ihtiyaç duyduğu her yere, insan varlığının gelişimi ve korunması için gerekli olan tatlı su miktarlarını sağlanmasıdır. 

Temel zorunluluk, teknolojik ilerleyişi bu gerekliliğin hizmetine sunmayı bilmek ve sunabilmektir: Daha derinden su çekerek, suyu tuzdan arındırarak, suyu yeraltından veya üstünden daha uzağa taşıyarak, zor ulaşılabilir, dev kaynakları rasyonel olarak kullanarak teknik ilerlemeyi rasyonel olarak kullanmak ve su kaynağını güvence altına almaktır.

Bu insan yeteneğinin daha da fazla kullanılmasını ve de bilgiyi durumların özelliklerine adapte etmek için, bilgi transferinin ve araştırma-geliştirmenin daha fazla desteklenmesini gerektirmektedir. 

İkinci çözüm ailesi, suyun çıkartılmasından arıtılmasına kadar olan tüm süreç boyunca, kaynağa ulaşıma kapasitesine yapılan yatırımları hızla genişletmeye dayanmaktadır. 

Bunun için, önemli su altyapılarının ve önemli su arıtma sistemlerinin dünya dengesi için vazgeçilmez oldukları, dünya mirasının bölünmez bir parçası oldukları ve uluslararası topluluk tarafından göz önünde bulundurulmaları gerektiği fikrinin kabul edilmesi gerekmektedir. 

Üçüncüsü doğru yönetimdir. Bu hem suyun yönetimi ile hem de düzenlemesi ile alakalıdır. Suyun bir maliyeti olduğu fikrini genelleştirdiğimiz andan itibaren ve “daha az tüketmek ve daha iyi yönetmek” kuralının genel kural olarak kabul edilmesi durumunda, bu pek bir şey değiştirmez. 

Ve havzaların yönetimi ve kaynakların korunması gibi mühim konulara değinerek, somut katkılar getirmeyi arzu etmek, bugün açılışı yapılan kongrenin sağladığı yardır.

Havza, Devlet ile temel toplulukların arasındaki yolun yarısında, özellikle yerinde olan bir eylem ve analiz seviyesidir. Mali kaynakların bir araya getirmesi ve suya ulaşılması için veya kirliliğe karşı savaşılması için, gerçek politikaların uygulanmasını sağlamaktadır. 
Ve İstanbul’da düzenlenecek olan bir sonraki Forumun « Bridging Divides for Water » temasında, iyi bir yer edineceğine emin olduğum daha nice konular. 
Bu kongre, İstanbul Forumunun iki yıl sürecek olan hazırlık sürecinin ilk olayı. Bugün burada hazır bulunan, Dünya Su Konseyinin birçok guvernörü, bu açılış merasiminin ardından düzenlenecek olan toplantılara ve bazı oturumlara konuşmacı olarak katılacaklardır. Buradan huzurunuzda, yaptıkları çalışmalardan dolayı, kendilerine teşekkürlerimi sunuyorum. 
İstanbul Forumunun başarısına katkıda bulunacak olmanızdan dolayı hepinize teşekkürlerimi sunuyorum. 
2009 senesi mart ayından yapılacak olan organizasyon için gayretlerini Dünya Su Konseyinin gayretleri ile birleştirdiği ve bizleri kabul ettiği için, tüm Türkiye’ye de ayrıca teşekkür ederiz. 

Kongrenizin büyük bir başarıya ulaşmasını ve su topluluğunda büyük bir yankı uyandırmasını temenni ederim. Buradan sizlere en içten ve dostane selamlarımı iletiyorum. 
Teşekkürler.

Loïc FAUCHON,
Dünya Su Konseyi Başkanı
PAGE  
1

