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Sayın Başkan,
Sayın Bakan,

Sayın Belediye Başkanı,

Sayın Genel Müdür,

Sayın Büyükelçiler ve Sayın parlamenterler,

Bayanlar, Baylar ve sevgili dostlarımız,

Bugün sizlerle burada, Dolmabahçe Sarayında, 5’ci Dünya Su Forumunun hazırlık sürecinin başlangıcı toplantısı için bulunmaktan büyük bir mutluluk duymaktayım. Türk misafirperverliğinden bu kadar çok bahsedilmesi hiç de şaşırtıcı değil ve İstanbul’da tarafımıza yönelik yapılan karşılama bunun kusursuz bir kanıtı. 
Ayrıca, Dünya Su Konseyi için, bugünden itibaren Türkiye gibi önemli bir Su ülkesi ile 5’ci Forumu hazırlamayı ve düzenlemeyi sağlayacak ilişkiler kurmak da, bizim için gerçekten bir onur.

Bu doğrultuda, tarafımıza yönelik yapılan karşılamadan ve Kick-Off günlerinin kalitesinden dolayı, Türk hükümetine, İstanbul şehrine, DSI’ye teşekkürlerimi iletmek isterim. 

Sayın Başkan, Bayanlar ve Baylar, bugün burada toplanmış olmamızın nedeni nedir?

Boğazın muhteşem manzarası ve üzerinde seyir halinde olan gemilerin büyüleyici görüntüsü için. Sadece bu değil.

İstanbul gibi göz kamaştırıcı bir şehri, saraylarını, camilerini, pazarlarını keşfetmek ve gezmek için. Sadece bu değil.

Bu sabah tatmış olduğumuz Türk kahvesinin ve lokumlarının nefis tadı için. Sadece bu değil.

Hayır, burada bulunmamızın asıl sebebi, bugün, daha bu sabah, iki milyar kadının, erkeğin ve çocuğun ve belki de üç milyar kişinin, kahvelerini, çaylarını hazırlamak için musluklarını açma şansına sahip olmamalarıdır.
Ve bugün, tuvalet kullanımı gibi temel ve zorunlu ihtiyaçlarını karşılayamayan, aynı sayıda hatta daha fazla insan için, bu haysiyetin, evet gerçekten haysiyet diyorum, tanınmadığı insanlar için buradayız. 
Burada onlar için bulunuyoruz. Senelik 25 milyona varan ölümler, sağlık yönünden kirli su birikintilerinden etkilenen güçsüz sıtma hastaları için, su taşımaktan bitkin düşen kadınlar, kuyuların uzaklığından dolayı okullarından mahrum kalan kızları için bulunmaktayız. 
Burada, kuraklıktan dolayı sebzelerinin veya tahıllarının hasatlarını göremeyecek çiftçiler için bulunmaktayız. Burada, kentlere doğru olan göçlerden dolayı sürülerine su veremeyen ve yollara düşen hayvan yetiştiricileri için bulunmaktayız. 
Evet, burada onlar için ve diğerleri için bulunmaktayız, sadece ve sırf onlar için.

Ve onlar için, Sayın Bayanlar ve Baylar, sizlerden on saniye rica edeceğim. Evet, on saniye. Çok değerli olan zamanımızdan sadece on saniye. İsteyeceğim şey oldukça basit. Bu on saniye boyunca sizden yapmanızı isteyeceğim, onları düşünmeniz ve bunları düşünmenizi olacaktır. 
Onları tanımıyoruz veya onları çok az tanıyoruz. 

Ancak, onlar bizi tanıyor, onlar var olduğumuzu biliyorlar. Onlar bilgiye, paraya, ikna etme kapasitesine ve karar verme yetkisine sahip olduğumuzu biliyorlar. 

İşte. On saniye geçti. Bu saraydan ve bu toplantılardan uzaklarda olanları düşündüğünüz için sizlere teşekkür ederim. 
Ancak, biz halen buradayız.

Burada yoksulluğa karşı, burada hastalığa karşı, burada cehalette karşı bulunmaktayız.

Burada sağlık adına, eğitim adına, gıda güvenliği adına ve tek kelime ile ifade edecek olursak gelişim adına bulunmaktayız. 
Ve burada, faydalı, somut ve kalıcı sonuçları hazırlamak, teklif etmek ve elde etmek için bulunuyoruz. 

Bunu yapacağız, çünkü sizlerde benim gibi biliyorsunuz ki, bunun mümkün olduğu bir dünyadayız. Ve bu dünyada, cesaret, irade, coşku ve cüret için de bir yer bulunmaktadır.

Evet, daha fazla insanı suya kavuşturmak ve iyileştirme sağlamak mümkündür. Bu doğrultuda, gayretlerimizi çoğaltarak ve su konusunu, paylaşılan bir hedefe dönüştürerek, hızlı bir katkıda bulunabileceğimize dair, kendimin ve Dünya Su Konseyinin inancını sizler ile paylaşmak isterim. 
Suyu paylaşılan bir hedefe dönüştürmeyi istemek bir zorunluluktan da ötedir. Yerine getirilmesi gereken acil bir vazifedir. Ve bunların üç temel nedeni vardır. Bunları size kısaca hatırlatmak da benim görevim. 

Birincisi, demografik büyüme ile ilgili. Geçen her on senede,  dünya nüfusuna on milyar insan eklenmektedir. 

İkincisi, bir yandan nüfusun şehirlere yığılmasından ve diğer bir yandan ekonomik faaliyetlerin gelişmesinden ileri gelmektedir. Bu durum git gide ağırlaşan kirliliğe yol açmaktadır. Dünyanın diğer ülkelerine nazaran en az iki kat daha hızlı büyüyen fakir ülkelerin kent gelişimleri, sıhhi bombalara dönüşmektedir, gerçek saatli bombalara. 

Üçüncüsü iklimsel gelişime bağlıdır ve bahsetmiş olduğum zorluklara eklenmektedir. Önümüzde gerçek bir tablo bulunmaktadır: Su illaki ihtiyaç duyulan yerde bulunmamaktadır, hatta hayat için kaçınılmaz olduğu yerde bile. 
Uzmanların çoğunun bizlere söylediği gibi, kısa vadede eğilim muhafaza edilse de, su politikalarının ihmal edilemez kısımlarını yeniden revize etmemiz gerekecektir.  

Burada, Dünya Su Konseyinin asıl var olma nedenine değinmiş bulunmaktayız. 1996 yılında kurulmuş olan Konsey, genç bir kurumdur. Ancak bugün, üç yüz üyesi ile suyun tanınan ve dinlenilen bir sesidir. Bir yandan karar verenlerin, suya öncelik vermelerini sağlamaya çalışmaktadır ve diğer yandan da, medyanın aracılığı ile, insanların varlıklarını sürdürmeleri için vazgeçilmez olan ve korunması gereken bu unsura, kişilerin hassasiyetinin odaklanmasını sağlamaktadır. 
İşte bu düşünce ile Meksikalı dostlarımız ile Meksiko forumunu düzenledik. Buradan huzurunuzda, bugün burada, bizlerle bulunan, 2006 yılı mart ayında Kalıcı Gelişim ve Çevre Bakanı olan, “Comision Nacionale Del Agua” Genel Müdürü, Jose Luis Tamargo Luege’yı coşkuyla selamlıyorum. 
Dün söylemiş olduğum gibi, Meksiko Forumu önemli bir Forum oldu. Geleceğe ortak olarak değinilen bir diyalog dönemini oluşturdu. 
Sayın Bayanlar ve Baylar, Türkiye meşaleyi devralmak için aday oldu. 
Meksiko toplantısında yapılan oylamada, Türkiye oybirliğine yakın oy alarak, 2009 senesinin mart ayında düzenlenecek olan 5. Forum için seçildi. 
Sayın Başkan, su ailesinin gösterdiği bu itimat sadece Ülkenizin su alanındaki yeteneklerinin tanınmasıdır ve burada bunun altını açıkça çizmek isterim.  

Türkiye, zaman içerisinde kendi bilirkişiliğini yararlı ve yerinde olan uluslar arası ortaklıklar ile geliştirmeyi bilmiş,  kendi ifadem ile “Hidro-ulus” bir ülkedir. 
Aynı zamanda, Sayın Belediye Başkanı, İstanbul şehrinin 5’ci Forum için seçilmesi,  şehrinizin örnek temsil ettiği dinamizmin tanınmasını teşkil etmektedir. Susuz gelişme olmayacağını söylemeye alışkınız ve Türkiye geçmişi ile hidrolik potansiyellerini ekonomik büyümenin ve sosyal ilerleyişin hizmetine sunmayı bildiğini kanıtladı. 
Dünya Su Konseyi olarak, Türkiye’nin suyu, içinde bulunduğu bölgede, barış ve refah aracı olarak kullanmaya devam edeceğinden hiç şüphemiz yoktur. 
Türkiye ve Konsey bir bütün oluşturarak, bir sonraki Forum için orijinal bir dinamik yaratmaya yönelik anlaşmanın ifadelerini birlikte belirlediler. 

Hepimiz modern, yararlı, açık ve 2009 senesi mart ayının üçüncü haftasının sonunda, iki yıllık orijinal bir çalışmanın sonucu olan bir Forum arzu ediyoruz. 

Yaklaşım, güçlendirilmiş bölgesel çerçevede, öncelikli temaları belirlemelidir. Su dünyasında güçlü coğrafik özellikler bulunmaktadır; onlar dinlenmeli ve duyulmalıdır. Farklı kademelerin, farklı yetkilerin birbirleri ile görüşmesini sağlamak açısından, bu hazırlık sürecinin dinamiğinde, yakından veya uzaktan yer alanlar tarafından teklif edilen yeni su politikaları hakkında tartışmayı ve karar vermeyi sağlayacak kurumsal ve politik diyaloga daha önemli bir yer verilecektir. 

Birincisi, kalıcı olarak kaynağa ulaşılmasını sağlamaktır. Bundan kastedilen, insan gelişimi ve hayatın korunması için gerekli olan tatlı su kalitesinin, her anda ve her yerde, insan topluluğunun gerekli gördüğü her yerde sağlanmasıdır. 
Temel zorunluluk teknolojik ilerleyişi bu gerekliliğin hizmetine sunmayı bilmek ve sunabilmektir: Daha derinden su çekerek, suyu tuzdan arındırarak, suyu yeraltından veya üstünden daha uzağa taşıyarak, zor ulaşılabilir, dev kaynakları rasyonel olarak kullanarak teknik ilerlemeyi rasyonel olarak kullanmak ve su kaynağını güvence altına almak.

Bu insan yeteneğinin daha da fazla kullanılmasını ve de bilgiyi durumların özelliklerine adapte etmek için, bilgi transferinin ve araştırma-geliştirmenin daha fazla desteklenmesini gerektirmektedir. 
İkinci çözüm ailesi, suyun çıkartılmasından arıtılmasına kadar olan tüm süreç boyunca, kaynağa ulaşıma kapasitesine yapılan yatırımları hızla genişletmeye dayanmaktadır. 
Bunun için, önemli su altyapılarının ve önemli su arıtma sistemlerinin dünya dengesi için vazgeçilmez oldukları, dünya mirasının bölünmez bir parçası oldukları ve uluslar arası topluluk tarafından göz önünde bulundurulmaları gerektiği fikrinin kabul edilmesi gerekmektedir. 
Bu yoksulluğun bitirilemeyeceğini ve zenginliğin insanlığın temel haklarının ve ihtiyaçlarının çözümüne adanması gerektiği ifade etmektedir. 
Üçüncüsü suyu doğru yönetmek ve suyun bir maliyeti olduğu fikrini genelleştirdiğimizdir. Ve dolayısıyla “daha az tüketmek ve daha iyi yönetmek” kuralının genel kural olarak kabul edilmezdir. 
Ve uluslar arası topluluk, bilim adamları, geliştiriciler, maliyeciler veya politikacılar, zaman kaybetmeksizin, su sorununu kamu ve politik tartışmalarının merkezine yerleştirmelidirler.  Bunu tabi ki, ahlaki bir zorunluluk olmasından dolayı ve özellikle arta kalanların yeniden suya ulaşmasını sağlamak açısından yapmalıyız. 
İşte bu ortak eylemimizin anlamını teşkil etmektedir.

İşte bu bir sonraki Forumun temel hedefidir: Bridging Divides for Water.

Başarısına katkıda bulunduğunuz için hepinize teşekkür ederiz.

2009 senesi mart ayından yapılacak olan organizasyon için gayretlerini Dünya Su Konseyinin gayretleri ile birleştirdiği ve bizleri kabul ettiği için, tüm Türkiye’ye tekrar teşekkür ederiz. 

Böylece başarılı bir Forum gerçekleştirmiş olacağız.

İyi şanslar.
2009’da İstanbul’da tekrar buluşmak dileği ile. 
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