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Salı, 9 Eylül 2008

İstanbul, Türkiye

Dünya Su Konsey 

Sayın Loïc FAUCHON’nun konuşması 

Sayın Başkan, 

Sayın Bakan,

Sayın Bayanlar ve Baylar,
Bugün sizler ile birlikte İstanbul’da olmak, benim için büyük bir mutluluk ve de büyük bir onur kaynağıdır.

Dünya Su Konseyi, TUSİAD tarafından, 5.Dünya Su Forumu çerçevesinde ve teması “Sürdürülebilir su yönetimi” olan konferansa katılmaktan büyük mutluluk duymaktadır.  

Günümüzde, Dünya Su Konseyinin 70’şin üzerinden ülkeden, üç yüz binden fazla üyesi bulunmaktadır. Konseyin rolü; su davasını tanıtmak ve kararları alanların tamamının, suyu  gelecek nesillerin önceliği olarak görmelerini sağlamaktır. Çünkü bildiğiniz gibi; su olmadan hayat olması, gelişmelerin olması mümkün değildir. Bu mesaj büyük su topluluğu ve Türkiye tarafından, karar verenlere ve kamuoyuna duyurulmalıdır. 

TÜSİAD için; çevrenin ve suyun ne kadar önemli konular olduğunu bilmekteyim. İzninizle, buradan, TÜSİAD Başkanına ve bu sabah tanışma fırsatı buluğum TÜSİAD’ın yöneticilerine, şahsi taahhütlerinden dolayı teşekkürlerimi sunmayı arzu ediyorum. 

Ayrıca, Türkiye’ye göstermiş olduğu misafirperverliğinden ve vermiş olduğu etkin  taahhüdünden dolayı duyduğumuz minnetti de dile getirmemeyi arzu ediyorum. Sadece birkaç ay sonra düzenlenecek olan 5. Dünya Su Forumunu, ülkenizle birlikte hazırlamak bizim için büyük bir önem arz etmektedir. 

Ayrıca, buradan, çalışmalarımıza olan katkılarından dolayı, Çevre ve Orman Bakanı Sayın Veysel Eroğlu’ya ve İstanbul Büyükşehir Belediye Başkanı Sayın Kadir Topbaş’a verdiğim değeri ve duyduğum saygıyı yinelemek isterim. 

Hepimiz bu Forumun modern, yararlı ve herkese açık olmasını arzu ediyoruz. 2009 senesinin üçüncü haftasında gerçekleşecek olan bu forum, iki senelik çalışmanın meyvesi olacaktır. Belirlemiş olduğumuz bu hedef ile; suyun ve suyun iyileştirilmesinin, uluslar arası ajandanın temel öncelik olduğunu hiçbir zaman unutmamamız gerekmektedir. 

Ancak, düzenlenecek olan bu forumdan bahsetmeden önce, Meksiko deneyimimizi hatırlayalım: 2006 forumu; hafızalarımızda, su ailesinin büyük bir toplantısı olarak kalmaktadır. Bu 4.forum; susuz gelişme olamayacağı fikrini yerleştirmeye yönelik, saygı çerçevesinde düzenlenmiş olan, açık tartışma ve diyalog ortamını yaratmış ve ilerlememizi sağlamıştır. 
Bu forumda bir ilk gerçekleşmiştir; uzmanlar, Bakanlar, parlamenterler, yerel yetkililer, Sivil Toplum örgütleri, şirketler, uluslararası örgütler ve profesyonel örgütler aynı masa etrafında oturmuşlardır. Hatırlatalım; bu foruma 19.000 katılımcı, 150 ülkeden 1500 basın mensubu katılmıştır. 
Bu şekilde, Meksiko’da diyalog ortamı yerleşmiş ve sentezler gerçekleşmiştir. Konuşmaların, beyanların, raporların ötesinde, geleceğin çizgileri birlikte çizilmiştir. Şahsen oldukça bağlı olduğum Konseyin isteği, eylemlerin desteklemektir. Eylemler; hareketliliği, ilerlemeyi ve geleceği yaratır. 
2009 senesinin Mart ayına kadar sürdüreceğimiz çalışmaların somut, gerçekçi ve kalıcı eylemler perspektifinde gerçekleşmesini arzu ediyoruz ve ediyorum.
Bunun için, Dünya Su Konseyi ve Türkiye deneyimlerinize ve taahhüdünüze ihtiyaç duymaktadır. Belirli bir çerçeve oluşturulmuş, ana hatlar çizilmiş ve organizasyonun hazırlıkları tamamlanmıştır. Ancak işin özü size bağlı: artık, Forumun temel temasının belirttiği gibi; köprülerin inşa edilmesi  gerekmektedir: « Bridging Divides for Water ». İlerlemeye, başarmaya yönelik hedefimiz budur. 
Türk su topluluğunun katkıları, çalışmalarımızın kalitesinin artması için çok önemlidir. Bu alandaki katkılarından dolayı T.C. Dışişleri Bakanlığına ve de 5.Dünya Su Forumu sekreterliğine teşekkürlerimi sunmayı arzu ediyorum. Türkiye’nin su konusundaki deneyimi ve bilgisi dünyaca tanınmaktadır. Bu yeteneği; suya karşı birçok saldırırının gerçekleştirildiği bu günlerde büyük bir önem arz etmektedir. 
Bu saldırılar genelde insanlardan ve insanların davranışlarından kaynaklanmaktadır. Evet, bunu açıkça söylemek gerekir; genellikle insan varlığı suyun düşmanı olmakta ve nüfus artışı, şehirleşme, ekonomik büyüme, kirlilik ve iklimsel değişiklilikler ile su kaynaklarının kullanılabilirliğini etkilemektedir.

Birincisi sorun demografidir; çünkü dünya nüfusu, her on senede  bir milyar olmak üzere, hızla artmaktadır. Ve bu durum; en çok ilgili olan ülkelerin karşılayamayacağı ek ihtiyaçların oluşmasına neden olmaktadır. Yeni gelenler; kaynaklara ve özellikle doğru yerde ve doğru zamanda bulunan, iyi su kaynaklarına ihtiyaç duymaktadır. Büyük kentlerin nüfuslarının artışı, bu gerçeğin en belirgin sonucudur. Günümüzde, nüfusun yarısından fazlası büyük kentlerde yaşamaktadır ve gelecek senelerde artacak olan bu nüfus, kaynak konusundaki gerilimleri belirli şekilde artırmaktadır. 
1900 senesinde sadece 2 milyar olan ve günümüzde 6 milyar olan dünya nüfusu, 2050 senesinde 9-10 milyara ulaşacak. 

Dünya nüfusu şu son yüzyılda ikiye katlanmıştır, ancak su tüketimleri altıya katlanmıştır. Bu durum hayat standartlarının artmasından ve davranışların değişmesinden, tüketim alışkanlıklarından kaynaklanmaktadır. Bu olguyu Türkiye ve hızla gelişmekte olan ülkeler oldukça iyi tanımaktadır. 
İkincisi sorun birincisinin sonucudur; şehirler, yoğunlaşmış tarım, sanayi, suyu ve havayı oldukça kirletmektedir. Bu durum milyarlarca insanın sağlığını tehdit etmekte ve özellikle su kaynağının kalitesini azaltmaktadır. Ayrıca bu olgu, nehirlerin veya havzaların durumlarından bahsedilirken, gerçek ve yeni bir türden, «sıhhi bombalardan» bahsedilmesine neden olmuştur.

Gelecekteki senelerde, sanayisel ve evsel atıklarımızı işlemek için çok daha fazla para harcamamız gerekecektir. Siyasi kararları verecek olanların, bundan beş veya on sene sonra tifo veya malarya gibi hastalıklara karşı acil mücadele etmenin yerine, günümüzde arıtma yatırımlarının yapılmasının daha faydalı olacağı konusunda ikna edilmeleri gerekmektedir. 

Ve tabi ki her gün bahsettiğimiz iklim, gelişmeleri ve aşırılığı. Bu konuda; insan varlığını ve su ile ilişkisinin sonuçlarını ciddi şekilde ihmal ederek, dünya ısısının artmasından biraz fazlaca bahsettiğimizi söylememe izin verin. 
Tartışılan bu konu hakkında daha açık olmamız ve daha fazla detay sunmamız gerekir. 1995 senesinde, ilkim konusunda çalışan uzman grubu (GIEC), « hidrolojik devrin yoğunlaşacağını” bildirmiştir. Somut olarak bu durum,  dolaşımda olan su birikimlerinin daha da büyüyeceği ve yağmurların daha da artacağı anlamına gelmektedir.
Bunun iyi bir haber olduğunu düşünebilirsiniz. Ancak bunun kanıtlanması gerekmektedir. Çünkü GIEC’in sonuçlarına göre, yağmur oranları oldukça yüksek olan bölgelerdeki yağışlar daha da artacak ve zaten kuru olan bölgeler daha da kuruyacaktır. 
Doğa tükenmekte olduğu ve gittikçe tükeneceği bir gerçektir. Ama doğayı insanlar tüketmektedir. Bu durum tüm dünya için geçerlidir ve işte bu yüzdendir ki, genelde lokal çözümlerin bulunduğu su sorunu, global ve küresel bir sorun haline gelmiştir. 
Suyu daha iyi yönetmememiz durumunda; dünyanın gelişmesi ve bioçeşitliliğe saygı gösterilmesi mümkün olmayacaktır.
Su konusunda seferber olmamız ve kalitesini her yerde ve her anda korumamız gerekemektedir. Suyun kirli veya nadir olması durumunda; tarımsal, sanayisel ve evsel su ihtiyaçlarımız karşılanamayacaktır. Yani insanların su ihtiyaçları karşılanamayacaktır. Gerçekte; 
-
Gıdasal olarak daha fazla su ihtiyacımız olmasından dolayı, yarınların tarımı için suyu kalitesini arttırmamız gerekmektedir.

-
Sağlık için kullanılacak olan su ihtiyaçlarımız artmaktadır; dolayısıyla etkileri olumlu olmasını sağlamak için suyu işleme yöntemlerini iyileştirmemiz gerekmektedir. 
-
Evsel ve sanayisel su ihtiyaçlarımız artmaktadır; dolayısıyla suyun kullanılabilirliğini en üst seviyeye getirmemiz gerekmektedir.  
Bu ihtiyaçları karşılamak için; su ile olan ilişkimizi, suya yönelik bakışımızı ve gelecekteki yıllarda, alışkanlıklarımızı ve davranışlarımızı muhakkak değiştirmemiz gerekecektir.
Bu sorunun bir anda çözümlenmesi tabi ki mümkün olmayacaktır. Demagojik konuşmalarımızı kenara koymamız gerekmektedir. Su kaynaklarının kullanılabilirliğini artırmamız için, teknik ilerlemeleri kolaylaştırmamız ve aynı zamanda, gelecek nesiller ve gelecek yıllar için, kullanılabilir olan suyu kalıcı olarak, daha iyi yönetmemiz ve daha az tüketmemiz gerekecektir. 
Suyun, dünyanın her bir yerinde ve kalıcı olarak, daha akıllı şekilde yönetilmesi zorunludur. Çalışmalarımızı tarıma yöneltmemiz gerekmektedir. Tarım; su kaynaklarının %70’ni tüketmektedir. 
Bu durumda, ilk olarak, oldukça kısa bir sürede sulama performanslarının iyileştirilmesi ve su üretiminin arttırılması gerekmektedir. 

Bu durumda; kamu sağlığını tehlikeye atmadan, suyu yeniden kullanmamız, yeniden işlememiz gerekecektir. 
Daha da ileriyi görerek, iki tür kararın zorunlu hale geleceğini söylemiz mümkündür. 
Birincisi; « kuru » tarımlara veya sulama gerektirmeksizin, sadece yağmur suyu ile yetinen tarımlara öncelik vermemiz gerekecektir. 
Daha da önemli olan ikincisi; gıda alışkanlıklarımızı değiştirmemizdir. Bir kilo patates için 100 litre su gerekirken, bir kilo et elde etmek için aşağı yukarı 15 000 litre su gerekmektedir. Gerçek bir kültürel devrimin gerçekleşmesi gerekmektedir. 
Su; bilime ihtiyaç duyduğu kadar, bilinçlerimize de ihtiyaç duymaktadır. Ancak dünya gündemi, bizleri aşmaktadır: Enerji maliyetleri konusundaki tartışmalar, sizlere bahsetmiş olduğum sorunların önüne geçmektedir. 
Bu durum öncelikle su için kullanılan enerji ile ilgilidir. Su olmadan ve özellikle elektrik olmadan, pompalamaların, transferlerin, işlemelerin, tuzdan arındırmaların, yeniden işlemelerin yapılması mümkün değildir. Oysa, suy için kullanılacak enerji eksikliklerimiz vardır. Enerji maliyetlerinin artması, günümüzde özellikle Afrika ülkelerinin çoğunluğunun halklarının, su kaynağına ulaşmasına engellemektedir. 
Bundan üç sene önce, günde sekiz saat su pompalanan Afrika’nın kırsal bölgelerinde veya Pakistan’ın köylerinde, günümüzde aynı meblağ için, sadece dört saat su pompalanması mümkün olmaktadır. 
Bu öncelik, iradelerimizi ve zekalarımızı seferber ederek ele alınması gereken bir sorundur. 
Alternatif enerjiler ve teknolojik ilerlemeler sayesinde; daha az enerjinin harcanmasını gerektirecek ve daha fazla su kullanılabilmesini sağlayacak yeni icatların bulunması gerekmektedir.
Bilim adamlarımızın dahiliğinin ve mühendislerimizin bilgisinin bu ihtiyaçlarımızı karşılaması mümkündür, ama bu yeterli değildir. Su ihtiyaçları oldukça yüksek olan enerji dünyasının; su enerjinin bir kısmının, yoksullara, fakirlere daha düşük maliyetler ile sunulması gerektiğini kabul etmesi gerekmektedir. 
Bu birçok şekilde gerçekleştirilebilir; ödemelerin ertelemesi? veya su için ayrılan enerjiye yönelik yeni bir vergilendirmenin mi uygulanması? 
Dünya Su Konseyi ve Dünya Enerji Konseyi bu konudaki çalışmalarını sürdürmekte ve zihinleri, zorlayıcı olan bu yükümlülük doğrultusunda, hassasiyetleştirmeyi arzu etmektedir. 
Bahsetmiş olduğum konuların hepsi, Türkiye’nin ve Dünya Su Konseyi’nin, suyu siyasi tartışmaların merkezine yeniden yerleştirmeyi ve suyun sorunlarını, 5.Forum hazırlıklarının önceliğine yerleştirme arzusunu açıklamakta ve kanıtlamaktadır.

Finansmandan, yönetimden, bilgiden bahsettiğimizde, zaten siyasetten bahsetmiyor muyuz? 
Türkiye’deki ve dünyanın her bir yerindeki siyasi sorumluluk, suya ve suyun iyileştirilmesine gerçek bir öncelik verilmesi için üç temel unsurun sağlanmasına dayanmaktadır: uygun finansmanlar, iyi yönetim ve bilgilerin paylaşımı. 
Uygun finansmanlara öncelik verilmesi: Tabi ki daha fazla paraya ihtiyaç duyulacaktır, ama bunun ne için gerektiğinin ve nasıl elde edileceğinin belirtilmesi gerekmektedir. Uluslararası topluluğun, yatırımları ödeyemeyecek olan yoksullar için, daha da fazla ödeme yapması gerekecektir. Ancak, hizmetlerin sürekliliğini tehlikeye attan ve uzun zamandır ihmal edilen işleyişin ve muhafaza şekillerinin ele alınması gerekmektedir.  
Yine finansman alanında; ödeme gücü olan ve ödemeyi arzu eden ülkelerde su fiyatına ek vergi ödenmesi doğrultusunda yapılan tekliflerin değerlendirilmesi gerekmektedir. Bu Fransa’da, suya dair Oudin Yasasının uygulanması olarak adlandırdığımız ve yerel topluluklara ademi merkezcilik için işbirliğine yönelik ek yetkiler verilmesidir. Elbette burada şu an milyarlarca Avrodan bahsetmemekteyiz, ancak insanları birbirlerine yaklaştıran bu işbirliği, oldukça belirgin şekilde ilerleme olanağı sağlayabilmektedir. 
Ayrıca, Kuzey bölgelerinin şirketleri ile Güney bölgelerinin şirketleri arasındaki ilişkileri desteklememiz gerektiğini söylemeyi arzu ediyorum. Bu şekilde, bu şirketler birlikte çalışabilecek ve su/suyun iyileştirilmesi alanındaki kamu hizmetlerini birlikte iyileştirebileceklerdir.  
Düzgün yönetime öncelik verilmesi: Bunun ne anlama geldiğini unutmamamız gerekmektedir; Devletin düzenleyici rolü ile parlamentonun mevzuat çerçevesindeki düzenlemelerine ilişkin sorumlulukların doğru şekilde dağıtılması, su kaynaklarını güvenli şekilde kullanılması ve kirliliğin önlenmesi, havza yetkilisinin birimi tarafından sağlanan uyum ve son olarak yerel yetkililerin ve özellikle belediyelerin su kaynağının bulunduğu alan ile bu kaynağı kullanacak olan nüfusun birbirlerine yakın olmalarının sağlanması. 
Her şeyi kontrol etmeyi veya her şeyi ele almayı arzulayan bir Devlet veya Hükümet ile karşılaşıldığında, «Ademi merkezcilik» diye haykırmak yeterli olmamaktadır. Düzgün ademi merkezcilik; bir vilayette kendi kapasitelerini kullanma araçlarının sağlanması ve yerel özellikleri hesaba katan çözümlerin bulunması ile sağlanacaktır.
Düzgün yönetim; suyun iyi şekilde kullanılmasını ve suyun iyileştirilmesinin etkili şekilde uygulanabilmesini sağlayacak aktörler arasındaki uyumu arttırma kapasitesidir. 
Bilgilerin yayılmasına öncelik verilmesi: Kendi deneyiminden biraz katmak; verdiğimiz kadar aldığımızdan emin olmaktır. Yerel bağlamın gerekliliklerini anlamaktır. Cömertlik aklın aşmamalıdır ve ne şekilde olursa olsun mantığı ile sağlanan etkililiğe dikkat etmemiz gerekecektir. 

Tabi, ki suya ulaşılması, altyapıların, su santrallerinin veya suyu iyileştirme ağlarının inşa edilmesini gerektirmektedir. Kalıcı sonuçlar elde edilmesi için; kadınların ve erkeklerin su hizmetini sağlamaya yönelik olarak eğitilmesi gerekmektedir. 
Bu genelde ihmal edilen ve gelecekte desteklenmesi gereken bir çabadır. Benim görüşüme göre; Türkiye, tarihi, su aklanındaki deneyiminden dolayı önemli bir role sahiptir.  
İşte bu şekilde, Sayın Bayanlar ve Baylar, Sayın Başkan, Sayın Bakan, Sevgili Arkadaşlar; sizlere 5.Dünya Su Forumunun amacının birkaç yönünü sunmuş bulunmaktayım. 
TÜSİAD’ın, Akdeniz havzasında ve dünyanın birçok yerinde yapmış olduğunuz gibi; ülkesinin renklerini temsil etmek ve de tartışmaların gelecek haftalarda ve 2009 sensinin Mart ayında sürdürülmesi, fikirlerin yayılmasına katkıda bulunmak için büyük bir rol üstlenmiştir. 
Bu 5.Forum, ancak dünyada suyun geleceğini etkileyen zorluklar ile mücadele etmek için, her birimizin, politikaların, şirketlerin, Sivil Toplum örgütlerinin, sendikaların, tüm sivil toplumun, somut çözümleri paylaşmak, tartışmak için bir araya gelmesi ile başarıya ulaşacaktır. 

Sizlere şimdiden su davasını kabul edilmiş ve başarılmış bir çalenç haline getirmiş olmanızdan dolayı teşekkürlerimi sunmak isterim.   
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