4to FORO MUNDIAL DEL AGUA

16 al 22 de marzo 2006
CEREMONIA DE CLAUSURA

Ponencia del Sr Loïc FAUCHON

Presidente del Consejo mundial del agua
Estimados amigos

Llegó el momento de jalar la puerta y de cerrar la casa.-

Llegó el momento de reunir nuestras ideas e impregnar nuestros sentidos con ellas.

Llegó el momento de decirse hasta luego y de volver a emprender el camino.

Marzo de 2006 permanecerá como una bella y gran fiesta del  agua. Una bella y gran  fiesta de la familia del agua.

Porque cada uno de ustedes Llegó a ocupar un lugar alrededor de la mesa. Y cada uno de ustedes escuchó, cada uno habló, cada uno reflexionó, cada uno propuso. Ha sido un foro de convivió, un foro de tolerancia , un foro serio, un foro de compromisos.

Cada uno de los miembros de la familia,/ como lo son Ustedes,/ tuvo su lugar, aportó su contribución y a cada uno de ustedes se le debe dar las gracias.

Pero ante todo deseamos expresar nuestra gratitud a nuestras hermanas y a nuestros hermanos de México. Quienes organizaron esta fiesta, engalanaron la casa, pusieron la mesa.


Estuvo realmente a la perfección y la organización fue muy eficiente y sonriente, rigurosa y profesional.

En nombre de todos los participantes al Foro, en nombre de toda la familia del agua deseó dar de nuevo las gracias al Presidente y el Pueblo de México, al Gobierno del Estado de México y al Gobierno del Distrito Federal.

Asimismo, voy a pedir al Secretario José Luis Luege Tamargo y a Cristobal Jaime Jaquez, a César Herrera Vázquez , a Ernesto Céspedes y a Daniel Zimmer que transmitan nuestro profundo agradecimiento a todos aquellos que contribuyeron a hacer de esta fiesta un gran éxito. Para ellos, les ruego un gran aplauso entusiasta y afectuoso.

Estimados amigos, estimados participantes de este Foro, unas cuantas palabras para concluir

Justo antes de jalar la puerta de la casa del agua, demos un vistazo juntos y veamos en que estado la dejamos.

Este Foro nos trajo muchas enseñanzas que, así lo deseamos, constituyen igual número de mensajes.

Ante todo un Foro de apertura y de tolerancia.

Apertura a ciento cuarenta países representados.

Apertura a las mujeres, en cada Foro más presentes y sobre todo más activas.

Apertura , cuanta satisfacción, a los jóvenes que llenan los pasillos de las exposiciones y los asientos de las sesiones. Sí, cuanta satisfacción, cuanta esperanza para el porvenir, ver que la juventud adopta con tanta convicción la causa del acceso al agua.

Tolerancia pues escuchar y dialogar prevalecieron sobre la discordia y la polémica. Sin olvidar nuestras diferencias, privilegiamos la convergencia. Convergencia hacia la necesidad de privilegiar la parte local. Convergencia hacia voluntad de establecer un nuevo enfoque del agua, una nueva cultura del “consumir menos” y de “administrar mejor”. Una nueva cultura que al mismo tiempo protege y valoriza.

Vamos, van Ustedes, a sustituir la espiral del endeudamiento por la espiral del desarrollo del que el agua será el corazón.

Porque vamos, así lo han escuchado, a incrementar el rendimiento de la gota de agua. Deseamos, ustedes lo han dicho, que los temas expresados ayer de manera confidencial se retomen mañana de manera universal.

Deseamos, lo han dicho en voz muy alta, que desde el terreno, miles de proyectos, millones de acciones locales hagan avanzar las cosas. Y para eso, que el reclamo, que la exigencia de los ciudadanos prevalezca sobre el mercado.

Sí, han dicho que la causa del agua es ante todo política y humana antes que ser económica y financiera.

Sí, han dicho  que la descentralización de responsabilidades no debía provocar el desentendimiento de los Estados.

Todo eso han dicho y todo eso requiere más que evoluciones. Todo eso exige cambios profundos, para expresar mejor las vulnerabilidades y proclamar las prioridades.

Hemos organizado este Foro, debemos recabar las fuerzas, las ideas, los compromisos.

Un equipo de síntesis, joven y entusiasta, les ha escuchado a lo largo de esta semana.

En los próximos seis meses, reproducirá el contenido de las sesiones, reproducirá la sustancia de sus propuestas.

Este trabajo de síntesis es ante todo un reconocimiento a su participación, así como el respeto a su contribución. Se les enviará personalmente para que oda la riqueza y acervo de nuestros trabajos no se hunda en la arena.

Sí, estimados amigos, con su trabajo, con la voluntad que han expresado, dieron fuerza a este Cuarto Foro, una fuerza que nos impulsa y crea un lazo permanente y sólido entre todos.

Como lo dijo un poeta mexicano: ¿que sería del maíz sin sol y sin agua?

Gracias a su acción, de eso estoy convencido, hoy hay mucho sol en sus corazones y mañana habrá mucha agua en su maíz.

Para concluir mis palabras antes de reiniciar el camino, quisiera contarles la historia de una niña nómada, de esta niña indígena de dulces ojos.

La historia de esta pequeña en su escuela, allá perdida en la arena del desierto, al final de un sendero que sólo lleva al infinito.

La historia de esta pequeña que ver tenderse tuberías y colocar una toma de agua. Sí, una toma de agua, ese objeto de todos los sueños. Y ve brotar el agua y caer entre sus manos. Su rostro se ilumina, ríe, sí ríe, la pequeña,

Y nosotros , los mensajeros del agua, lloramos , pero de Alegría.

Sí, estimados amigos, en el umbral de la casa del agua, le deseo que lloren, hoy y siempre. Llorar de alegría y de felicidad cada vez que aquí o allá hayan llevado el agua y hecho correr el agua. En todas parte y durante mucho tiempo.

Aparten las lonas, acerquen los corazones, se dice entre los pueblos perdidos por ahí. Hay mucho trecho entre México e Estambúl  donde el Consejo Mundial del Agua les da cita para el próximo Foro. Pero tenemos un anhelo común, el de escribir la historia y de llevar la causa.  La causa del agua. El agua para cada uno. El agua para todos.

Larga vida a los Foros

Larga vida al agua

Larga vida a todos

Y hasta dentro de tres años en Estambúl, Inch Allah

Y viva viva viva México
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