4to FORO MUNDIAL DEL AGUA

16 – 22 MARZO 2006

Discurso del Sr. Loïc FAUCHON

Presidente del Consejo Mundial del Agua

16 de marzo de 2006,  a las 20 :00 horas
Alcazar del Castillo Chapultecpec
Gracias Senor Presidente por sus amables palabras.

Gracias por la invitacion hecha al Consejo y a sus directivos. Gracias por la organizacion perfecta de este CUARTO Foro ,  y este agradecimiento va tambien para todos en Conagua y los que colaboraron con Conagua, al Secretario de Semarnat y al Secretario de Relaciones Exteriores que participaron en la preparacion de este magno evento.

El planeta agua esta reunido en MEXICO y hoy la Ciudad de MEXICO es la capital mundial del agua.

Nos da mucho gusto por su país. Nos es muy grato porque México es un extraordinario país, un ejemplo de diversidad hidrológica e hidráulica. Regiones húmedas, otras secas, montañas, desiertos, bosques, lagunas, se requerirían horas para mencionar el mundo de agua que representa México por sí solo.

Tan sólo esta diversidad justifica haber elegido a México para organizar el Foro. Pero Usted Sr Presidente y sus colaboradores cercanos aunaron el entusiasmo a la convicción

Todavía recuerdo la visita a Marsella de Cristobal Jaime Jáquez y de César Herrera con su equipo para convencer a los gobernadores de que eligieran a la Ciudad de México..

También tengo el recuerdo de la reunión de pick-off, no muy lejos de aquí, en los jardines de Los Pinos, donde, con la motivación suya bien conocida, tuvo las palabras acertadas para hablar del  agua y de México.; 

Esta mañana, unos y otros expusimos la situación de emergencia en la que se encuentra el mundo en materia de agua.

Esta situación exige dos cosas, la primera debemos dar respuestas. Sí, las poblaciones esperan respuestas claras a planteamientos precisos. 

La segunda, es que debe haber un cambio de ritmo, acelerar la marcha. ¿ Cabe tomar como ejemplo el teléfono móvil ? Imaginemos para el agua el mismo progreso y los mismos recursos que los del teléfono en estos últimos diez años. 

Para lograrlo, el poder político y económico tiene que trabajar con ahínco en tres ámbitos 

El primero, es dar una imagen democrática. La política del agua es probablemente la más cercana al ciudadano.  Las poblaciones desean participar en la decisiones que atañen este ámbito. Desean garantía de transparencia y de solidaridad. 

El agua para todos, no es tan sólo un slogan, es un reclamo profundo y además muy respetable..

Sin duda, la respuesta cabe en dos palabras : derecho y descentralización.  

Esta mañana dije, inscribamos este derecho en los frontones de nuestros palaciones nacionales y municipales. El derecho al agua es un elemento esencial de la dignidad humana. ¿Quién puede decir lo contrario ?

Derecho pero también descentralización. La descentralización es indispensable, porque acerca la gestión al ciudadano. Permite al ciudadano participar y hoy, ésto es indispensable. 

El segundo ámbito es el del financiamiento. Necesitamos ideas nuevas, como por ejemplo, la de permitir poner fin a la deuda por agua. Admitir que los países y las ciudades más pobres no pueden pagar grandes infraestructuras. 

Otras ideas que tratamos de imponer y que cada uno comprende. Fácilmente. Dedicar mucho dinero a la conservación. Todos aceptan invertir dinero para dar mantenimiento a su automóvil. Entonces, para una planta de tratamiento o una presa, es lo mismo, se requiere dinero y competencia. Es muy sencillo, sin embargo, en todo el mundo, cuantos equipamientos detenidos, porque se tuvo el dinero para construir pero no para conservar.

Y, Sr Presidente, damas y caballeros, el tercer ámbito en el que se debe avanzar, México es sensible a él y lo conoce bien. Es la seguridad a través de la prevención y la gestión de las catástrofes naturales. Ustedes, las tormentas tropicales, los tornados, saben lo que significan.  También tienen presente que es mejor prevenir que remediar. Y su experiencia, reconocida en el extranjero, les propongo la pongan a la disposición de una task force que el Consejo está creando en el tema de la gestión de riesgos. Esta task force,  debe hacernos propuestas concretas, como si se tratara de un cuerpo de cascos azules del agua. 

He aquí, Señor Presidente, como podemos y como debemos progresar. Y es preciso que México, gran nación de agua, gran nación simplemente, asuma su parte en esta labor.

Con el Consejo Consultivo del Agua, con la Asociación Nacional de Empresas de Agua y Saneamiento de México ANEAS, con Conagua por supuesto, deseamos prolongar nuestra colaboración después del Foro. 

Un foro de convivencia, solidario, eso deseamos. La diversidad es necesaria. No debe impedir la unidad de acción.

Para concluir, permítanme dar las gracias a todos aquellos que proceden del mundo  entero y que hicieron muchos esfuerzos para honrar este foro y participar en su éxito.

Y  darle las gracias una vez más, Sr Presidente, y a través de Usted a todo el pueblo mexicano tan encantador y tan hospitalario..

Agradecer a su señora esposa, Señora Martha Sahagún de Fox y a Usted, el estar tan atentos a la causa del agua.  

A todos buena velada y feliz Foro. 

Loïc FAUCHON

Présidente del Consejo Mundial del Agua
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