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AÇILIŞ TÖRENİ
Dünya Su Konseyi Başkanı

Sayın Loïc FAUCHON’un konuşması

« Sadece dile getirilen gerçektir »

Sayın Cumhurbaşkanı, Sayın Başkanlar, Sayın Bakanlar, Sayın Delegasyon temsilcileri ve Sayın Büyükelçiler, 

İzninizle Sayın Cumhurbaşkanı Gül, Sayın Bakan Eroğlu, Sayın Belediye Başkanı Topbaş; 5.Dünya Su Forumunun açılışının gerçekleştiği bu günde, sizlere tüm katılımcılar adına tüm bu hafta boyunca İstanbul’da bulunmaktan ne kadar mutlu olduğumuzu iletmek isterim. 

Sizlere ve Forumun organizasyonunda yer almış olan tüm kişilere ve özellikle göstermiş oldukları dostça karşılamadan ve misafirperverlikten dolayı Türk halkına teşekkürlerimi sunmama izin veriniz. 
Türk ruhunun, özgün niteliğini oluşturan; yetenek ve nezaketin daimi olarak birleşmesine oldukça duyarlıyız. Türk halkının bu niteliği; su davası adına bu Forumun dünya çapında bir başarıya ulaşmasına da katkıda bulunacaktır.  

180’i aşkın ülkeden 5.Dünya Su Forumuna katılan sevgili dostlar, sizlere Sütlüce Kongre ve Kültür Merkezine hoş geldiniz demek istiyorum. 

Bizler burada, insanların nihayet doğayla uyumlu yaşayacakları bir dünya oluşturma iddiasını başarmak isteyen insanların sesini duyurmak için bir araya gelmiş bulunuyoruz. Teneffüs ettiğimiz hava ile uyum, yarattığımız enerji ile uyum, içtiğimiz su ile uyum. 

Burada bulunan bizler suya ulaşma yolunun uzun olduğunun bilincindeyiz. Ama suya ulaşmak için diyalog halinde olmamız, birbirimizi dinlememiz ve bir araya gelmemiz bizim görevimiz ve erdemimizdir. 
Dünya hızla ve hatta bazen hoyratça gelişmektedir ve su bu değişikliklerden zarar görmektedir. 
Bununla birlikte; her on yılda bir değişen gıda alışkanlıkları ile bir milyar oranında artan dünya nüfusunun gıdalarını üretmek için her geçen gün daha da suya ihtiyaç duymaktayız.

Kalkınma için gerekli olan enerjiyi üretmek için, her gün daha fazla suya ihtiyaç duymaktayız. 
Birçok büyük kentin su arıtma sistemlerinin var olmamasından veya yetersiz olmasından kaynaklanan sıhhi bombaları etkisizleştirmek için her gün daha kaliteli suya ihtiyaç duymaktayız. 
Ayrıca bio çeşitliliğe ve ekosistemlere  saygı gösterilmesi için suyu korumamız gerekmektedir. 

Çünkü bizler sorumluyuz. 
Suya karşı işlenen saldırıların sorumluları, global değişikliklere eklenen iklim değişikliklerinin sorumluları,  insan varlığının hayatta kalması için vazgeçilmez olan su kaynaklarının kullanılabilirliğini belirgin şekilde azaltan gerilimlerin sorumluları. 

Su tarihinin bu anında çok önemli bir meydan okuma ile karşı karşıya kalmaktayız: Su kaynaklarını kullanmak ve aynı anda bu kaynakları korumak, değerlendirmek, muhafaza etmek ve hatta yeniden kullanmak. 
Suyu artık sadece insanlar arasında dağıtmak yeterli kalmamaktadır. Suyu insanlar ve doğa arasında uyumlu ancak kesin şekilde paylaştırmak gerekmektedir. 

Evet zor bir paylaşım, ancak Dünya Su Forumları tarafından oluşturulan bu mükemmel sınama alanında su ailesini bir araya getiren olağanüstü bir sorumluluk.  

Suyun geleceğinin sadece teknolojik ilerlemelere bağlı olmadığını, hatta ve özellikle siyasi taahhütlere bağlı olduğunun bilincinde olan bizler, siz siyasi sorumlular ve uluslararası karar vericiler için oldukça geniş  bir sorumluluk.

Günümüzde su siyasi tartışmaların merkezinde yer almaktadır ve sizler Sayın Cumhurbaşkanının, ekselanslarının, aşağı yukarı 140 Bakanlık delegasyonunu oluşturan Devlet ve Hükümet Başkanlarının ve Bakanlarının bugün burada İstanbul’da hazır bulunması dünya ajandasında suya verilen ve git gide artan öneminin kanıtını oluşturmaktadır.  

Suyun sizlerin dikkatine ihtiyacı vardır, ayrıca sizlerin saygısına ve desteğine ihtiyacı vardır. Bu konular ve bu konuların sizlere hatırlatılması Dünya Su Konseyinin var oluş nedenlerini oluşturmaktadır.  

Bundan dolayı dünyanın büyümesi için gerekli olan su kaynaklarının hacminin büyümesi için sizlere uzun müddet talepler yöneltilecektir. 

Uzun müddet; dünyanın git gide artan susuzluğunu gidermek için nehirlerin, göllerin, yer altı su yataklarının biraz daha katkı sağlaması gerekecektir.  
Uzun süreler boyunca; insan aklının bizlere sunduğu ve her zamankinden daha çok desteklememiz gereken teknolojik gelişmeler sayesinde su depolamamız, su pompalamamız, suyu taşımamız, suyu tuzdan arındırmamız, suyu yeniden işlememiz gerekecektir. 
Ancak su arzını belirsizce arttırmak pahalıya ve özellikle iklimsel değişiklikler ve mali kriz  ortamında daha da pahalıya mal olmaktadır. 
İnsanların temel ihtiyacı karşılamak ile su zenginliklerini yağmalamak arasında kalması durumunda arzı arttırmak doğal ortamı tehlikeye sokmaktadır.  
Davranışlarımız git gide daha mantıksız ve tutarsızdır. Gün geçtikçe daha fazla ekipman ve altyapı yaratarak kamu hizmetinden su taleplerimizi karşılamasını talep edebilir miyiz? İsraf ettiğimiz suyu üretmek için daha da fazla para harcamayı bırakalım. 
Evet sevgili dostlar, kolay su döneminin geçmişte kaldığını kabul etmemiz gerekli. 

En yoksunların korunması için sosyal tarifelerin uygulanması gerektiğinde ölçüsüz tüketimlere yer kalmamaktadır. 

Kabul edilemez kıtlıklar karşısında tamir edilmeyen su kaçaklarına yer kalmamaktadır. 
Su tüketimlerimizi azaltmak için sanal su prensibini hesaba katma zamanı gelmiştir. 

İşte sadece bu şekilde; insanlar suya bakışımızı değiştirerek, su ile olan ilişkimizi değiştirerek suyun yeniden dostu olacaktır. 

Yükümlülüğümüz ve hatta görevimiz; burada, bu güzel İstanbul şehrinde, tüm hafta boyunca su üzerinde köprüler kurmak, “Jeter des ponts sur l’eau”, “Bridging divides for water”,  “Farklılıkların Suda Yakınlaşması” olacaktır. Bu köprüler, bütün bu köprüler, çok fazla zamandır unutulanların ümit ettikleri kalıcı, yararlı, müteselsil çözümlerdir. 

Bana belki Boğazın geniş olduğunu ve bu köprülerin inşa edilmesinin zor olduğunu söyleyeceksiniz. Doğru. Ancak bu kadar çok medeniyetin buluştuğu, tarihimizin beşiği olan bu kent bizlere izlenmesi gereken örneği göstermektedir. Bu köprülerin sadece iki kıtayı ve bu kadar önemli nüfusu, kültürü ve dini birleştirdikleri için değil tabi ki. Ama önemli bir Su Ulusu olan Türkiye’nin bilgisini en doğru davaların hizmetine sunması ile  ne kadar güçlü olabileceğini gösterdiği için. 

Evet sayın hanımefendiler ve beyefendiler, sevgili dostlar hep birlikte cehalet, haksızlık, yoksulluk tarafından oluşan uçurumları aşalım, hep birlikte bilginin kıyılarını, hakkın kıyılarını, paranın kıyılarını ve yönetimin kıyılarını yakınlaştıralım.

Hakkın köprüsünü sadece haysiyet hakkı olduğu için ve haysiyetin pazarlık konusu olamayacağı için inşa edelim. Bunun anlamı: tüm ülkelerin mevzuatlarında su hakkının ve suyun iyileştirilmesinin düzenlenmesidir. En yoksun olanlar için minimum su yardımları, gayri resmi mahallelerin nüfusları için şebekeler, tüm kamu binalarında ve özellikle okullarda sıhhi donanımlar ve su noktalarının zorunlu olarak oluşturulmasıdır.
Beklemeyelim. Taahhüt altına girelim. 

Bilginin su adına genelleşmesi için bilgi köprüleri inşa edelim. Bunun anlamı; uygun teknoloji kullanımıdır. Çünkü uygun bilgi benimsediğimiz bilgidir. 
Bunun anlamı; su ve suyun iyileştirilmesi için kamu hizmetlerinin ihtiyaçları olan teknisyenlerin ve müdürlerin eğitim alması için Kuzeyde ve Güneyde, Doğuda ve Batıda okullar açmaktır. Talebimiz doğrultusunda, Meksiko Forumundan bu yana, birçok bakım üniversitesi açılmıştır. Halen onlarca okulun inşa edilmesi gerekmektedir. Bunu yapalım! Beklemeyelim! Taahhüt altına girelim! 

Su ve suyun iyileştirilmesi için gerekli olan paranın sağlanmasını sağlayacak olan köprüyü aşalım. 

Bunun anlamı; borçların silinmesi ve su altyapılarının finansmanına yeniden öncelik verilmesidir. 

En yoksun bölgelerin su için ihtiyaç duydukları enerjiyi ödeme kolaylıklarının uygulanması. 

Su için gerekli olan enerjinin fiyat artışında erteleme veya yeşil gaz yağı yaratılması veya hatta petrol kazançları üzerinden özel vergilendirme. 

Finansman konusunda yenilikçi davranalım, kendilerine mikro finans ve ademi merkezcilik işbirliğinden kaynaklanan müteselsil gerçeklilik ile yerel meşruluk tanıyalım.

Beklemeyelim. Taahhüt altına girelim! 

Suyun yasal kuruluşlara ihtiyaç duymasından dolayı yönetim köprüsünü güçlendirelim. Bunun anlamı: Rollerin yöneticiler, parlamenterler, havza kuruluşları ve yerel topluluklar  arasından uyumlu şekilde dağıtılması. 
Vatandaşı suya yakınlaştırmak için ve şeffaflığı ve yetkiyi kolaylaştırmak için diyalog zorunluluğu. 
Bunların hepsi hazır. Zaten tüm aktörler bunları uygulamaya koymak için İstanbul’da hazır bulunmakta. Yüzlerce parlamenter, anında gerçekleşen kamu hizmeti adına deneyim paylaşımının güçlendirilmesi için bir yardım merkezi kuracaklar ve birçok Belediye Başkanı ve yerel yetkili İstanbul Su Bildirisini imzalayarak suyun daha iyi yönetilmesi için taahhüt altına girecekler.  
Ve tabi ki alan deneyimlerini bizlerle paylaşmaya gelen binlerce profesyonelleri, sivil toplum örgütlerini ve sivil toplum temsilcileri. 
Onların hepsi zaten taahhüt altına girmiş bulunuyorlar. Bizler de beklemeyelim, onlara katılalım! Ve halen aşılması gereken o kadar köprü var ki; su barışının sağlanması ve işbirliklerinin güçlendirilmesi için sınırlar arası havzalar için gerekli olan köprü, suyun iyileştirilmesi ve hastalıkların ve de acıların giderilmesi için gerekli olan köprü, enerji ile birlikte suya ulaşılması için gerekli olan köprü.  
Evet, gezegenimizi su adına inşa edilen köprüler ile kaplayalım. Gelecek nesillerin su içmeye gelecekleri nehrin kıyılarını birleştirmek için daha da ve daha da köprü inşa edelim. Bu köprüleri aklımızla ve toleransımızla inşa edelim. Evet doğru. Zaman lazım. Zamanı kullanalım. Ama beklemeden taahhüt altına girelim.  Hidro sorumlu kullanıcılar ve gözü açık eko vatandaşlar olalım.
Bu köprüleri inşa ederek, tolerans ve dayanışma ortamında su evini inşa etmek için fikirleri, insanları ve kapasiteleri yakınlaştırıyoruz.

Sayın Ekselansları; Dünya Su Konseyinin çalışmasına destek verdiğiniz için sizlere teşekkürlerimi sunmak isterim.

Ayrıca sevgili Türk dostlarımıza karşılamalarından, misafirperverliklerinden, yeteneklerinden dolayı  tekrar teşekkürlerimi yinelemek isterim. 

Sayın Cumhurbaşkanı Gül’e, Sayın Bakan Eroğlu’ya ve Sayın Belediye Başkanı Topbaş’a teşekkürler. 

Tüm katılımcılar adına sizlere saygı, şükran ve minnetlerimizi sunarım. Refah ve Barış İstanbul, ülkeniz ve Türk halkı üzerinde olsun. 
YAŞA TÜRKİYE VE HEPİNİZE İYİ FORUMLAR .
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